

线上平台消费帮扶 持续优化打造区域公共品牌

□记者 许怡彬

作为能源行业消费帮扶合作行动的重要渠道载体,由本来生活网提供技术运营支持的“能源行业消费帮扶合作行动平台”自2020年正式上线以来,发展态势迅猛。截至2024年12月,平台注册的企业用户超3869个,累计销售商品超191万件,累计销售额突破2.2亿元。

以线上平台为载体,能源央企与本来生活网深度合作,积极开展产业赋能,提升帮扶地区产品竞争力、推动地区产

业发展。在能源央企、区域政府及本来生活网执行团队的协作努力下,累计开发近百款特色农产品,帮助1901款农产品完成合规化辅导,打造数个区域公用品牌。

为积极分享帮扶经验、创新帮扶模式,自2020年起“能源行业消费帮扶合作行动交流会”正式启动。过去五年间,交流会多次开展,17家能源央企分享帮扶工作的做法与成效,实现了能源行业帮扶模式的交流创新和资源整合。本来生活网也将持续赋能能源行业帮扶工作,助力乡村全面振兴。

员通过“引进来”和“走出去”活动,引进更多专家,促进帮扶地区产业优化与提升,助力人才培养。

据国家能源局官方网站今年1月21日发布的视频《能源行业消费帮扶合作行动五年回顾》,系统介绍了17家能源央企与本来生活网以线上帮扶平台“能源行业消费帮扶合作行动平台”为载体,落实消费帮扶、助力农民增收的工作情况。本来生活网也将持续赋能能源行业帮扶工作,助力乡村全面振兴。



百年老屋修缮一新,睦邻老人相聚开心

□陈志强 记者 王平

“百年老屋面貌一新,在这和睦点活动就更开心了!”最近,位于浦东新区惠南镇黄路老街上的一幢白墙黛瓦的百年老屋,经相关部门修缮后面貌一新。黄路村20多位老人们喜滋滋地相聚在这里的友道乡村睦邻点,聊天说笑,看书读报,一派其乐融融的景象。

2月24日,友道乡村睦邻点举行了百年老屋修缮后重新启用的座谈会,百年老屋房东朱长超的儿子朱梦诗、黄路村总支书记曹之韬及相关老龄干部和志愿者20余人参加了座谈会。

黄路村老龄干部、该睦邻点负责人沈志英介绍,前几年,百年老屋出现了墙体开裂、屋面渗漏等现象。为此,去年10月由相关部门出资进行修缮,对建筑主体和环境进行修缮加固,包括墙体屋面整修、门窗及水电系统改造等。如今,百年老屋面貌焕然一新,还添

置了全新的书架、桌椅、电视、空调等。

说起友道睦邻点的来历,还有一段感人的故事。1998年,出生于黄路村的朱长超无偿提供了老街上的3间老屋,发起并成立了方便村民读书看报的“友道文化室”。村里的10余名村民主动担当志愿者,负责图书室的日常工作。“友道文化室”拥有5000余册图书和1000余册杂志及多种报刊,免费为村民服务已有27年。

2022年,村老龄干部沈志英申请创办了“友道睦邻点”,使百年老屋又增添了为老服务功能,很快吸引了村里的10多位老人参加,朱国才、沈花平、周锦敏等8名“小老人”成了为老服务志愿者。

“党和政府关爱老年人,修缮百年老屋,办起了睦邻点,造福老年人,谢谢党和政府!”83岁沈文来是一位独居老人,他居住在黄路老街上,距离睦邻点很近,他说,自己一个人在家



里感到冷冷清清,喜欢到睦邻点参加活动,与大家在一起聊天说笑,听新闻和健康科普知识,做手工游戏,感到温暖和快乐。每当睦邻点做了圆子、馄饨等美食,志愿者还会给年迈体弱、行走不便的老人送上门。

75岁周锦敏是“友道文化室”的管理员,也是睦邻点的志愿者。他回忆了27年来从“友道文化室”到“友道睦邻点”的变化过程。他表示,当年朱长超先生无偿提供了这幢老屋作为村民读书看报的“文化室”,

宣传科普知识的“科普屋”,后来在镇村干部重视下变成了为老年人服务的“睦邻点”。如今,在党和政府的重视下,这幢百年老屋修缮一新,老人们都感到很高兴。百年老屋演绎着感人的志愿奉献、爱心接力、敬老助老精神,要一如既往坚持下去,而且要越办越好。

百年老屋友道睦邻点里,老人们相聚在一起读书看报、听科普讲座、志愿者敬老助老的一幕幕场景,成了村里的一道美丽风景线。

宝山高境邻里情温暖辖区老人



□记者 施勰赟

目前,在宝山区高境镇共和十一村居民区,邻里间相互关心、暖心帮扶的故事频频上演,如同暖风轻拂着高境的每一个角落,驱走了初春的寒意,温暖了人心。

“喂,120,我们小区有一位老人身体状况不容乐观,请尽快赶过来……”日前,共和十一村居民区的居委工作人员在走访关爱特殊群体老人时,发现辖区内一位老人精神状态不佳,身体状况令人担忧。由于老人年事已高,对于自己因

何受伤也一时无法表达清楚。于是,居委工作人员立即拨打了急救中心的电话,同时安慰老人不要过于紧张。

急救车赶到后,考虑到老人年纪大,行动也不便,家人也不在身边,去医院之后还有一系列缴费的流程,居委工作人员便决定和救护车一同赶往医院,同时联系了老人的家人。在医院内,居委工作人员帮助老人悉心处理各项事务,为老人办理挂号、缴费及取药等手续,直至顺利入住病房。老人对居委工作人员及时送她就医和无微不至的关爱表达了谢意。同病房的病友在知道是社区居委会工作人员后,不禁称赞:“现在居委会的工作真是太到位了,这年轻人比自己家孩子还靠谱!”

同日,共和十一村居民区的居委工作人员在小区日常巡

逻中发现一位老人瘫坐在地上,头上裂开一个大口子,鲜血不停地涌出,且老人说话困难,意识模糊,情况十分危急。居委工作人员和志愿者们立即行动起来,一边安抚老人的情绪,一边拨打急救电话。

救护车赶来后,大家一起帮忙搀扶老人,协助医护人员包扎外伤,做应急处理。待老人上救护车后,大家才放心离开。在众人努力下,老人被及时送往医院接受治疗,由于送医及时,伤情得到了有效控制,目前情况稳定。

意外的发生让人揪心,但也见证了社区邻里间的温情与关爱,以及居委工作人员的责任心和行动力。紧急情况下,他们用实际行动诠释了社区工作者的担当,让居民们感受到了来自社区的关爱和温暖。

浦东检察官敲响新学期法治“上课铃”

□王畅 记者 王平

日前,浦东新区检察院检委会专职委员张宇以及“紫丁香”未成年人检察团队干警前往上海市香山中学浦泽校区,以“明法理、善思辨、存敬畏 法治护航青春成长”为题,开展法治教育“开学第一课”。

香山中学初中部、高中部共计1300余名学生通过现场听课、教室实时转播的方式参与课堂,同时,还有福建省三明市大田县第五中学、永安市第九中学的部分学生通过网络在线观看直播。

“‘我命由我不由天!’哪吒希望大家看到他真实的面貌,并不被出身所左右;申公豹也渴望被理解和接纳,期待公平的竞争机会。在现实生活中,公平正义靠什么守护呢?”以热映电影《哪吒之魔童闹海》中体现的“对于公平正义的追求”为引,检察官与学生们展开法治探讨。

除了讲解法的一般知识,检察官还结合刑法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、交通安全法、治安管理处罚法等具体的法律条文,以及“学生网络欺凌案”“网络性侵害”“网络诈骗”“未成年人盗窃案”等真实案例,与学生交流探讨近期热点社会话题,引导学生抵制校园霸凌、警惕网络陷阱、学习法律知识、规范个人行为。“通过这次讲座,我了解到法律是保护我们的有力武器,作为一名六年级的学生,要遵守法律法规,学会用思辨的头脑看待问题,并且始终保持一颗敬畏之心。”香山中学的朱文涵同学说。

新学期伊始,检察官寄语同学们:要以“明法理”筑牢思想根基,以“善思辨”抵制不良诱惑,以“存敬畏”守护人生底线,让法治之光照亮青春成长的每一步。